



# Я горжусь родным краем

Озёра и реки Марий Эл

**Многочисленные озера Марий Эл представляют массу возможностей для рыбаков ощутить прелести рыбалки в окружении экзотической и чистой природы этого края.** Здесь три типа озерных водоемов, которые делятся на озера речного происхождения или старицы, дюнные озера, и провальные - или карстовые озера. Из последних есть озера круглые по форме, лопастные и продолговатые. По размерам они широко колеблются от очень маленьких до очень больших: Яльчевское, например, крупнейшее озеро Марий Эл, имеет площадь 151 гектар. Озера провального типа могут предложить рыбаку такую рыбу, как окунь, щука, плотва, лещ, карась. Вообще озера Марий Эл не отличаются богатством рыбной фауны, многие из них заболочены, некоторые имеют неблагоприятную для жизни рыбы химическую среду.

В республике Марий-Эл у села Шарибоксад находится озеро Морской Глаз. Эти красивейшие места часто называют Марийской Швейцарией. С живописного обрыва открывается вид на круглое, как глаз, озеро. Чистая вода, удивительного сине-зелёного цвета, отражает вековые сосны, подступающие к самому берегу. Об этом волшебном месте сложено немало легенд. Озеро Морской глаз – удивительный уголок природы. С высокого обрыва открывается потрясающий вид: деревья, поля, бескрайняя марийская тайга. И нигде не видно ни заводских труб, ни летящих самолётов. А внизу под обрывом лежит озеро Морской глаз. Кажется, что это сама Земля смотрит на нас.



# Озеро Яльчик



- находится в южной части Республики Марий Эл (бассейн р. Илети), в 30 километрах от города Волжска. Озеро характеризуется сложной формой, возникшей на водной развилке потоков, ушедших в песок и подстилающие закарстованные породы. Берега оз. Яльчик характеризуются циркообразными изгибами, отражающими молодые по возрасту провалы. Так в августе 1914 года рано утром при тихой погоде раздался грохот, похожий на гром, и по поверхности озера прошла волна на протяжении 50 м, а на противоположном берегу ушла в воду полоса берега с лесом. Путем обрушения берегов, вызванных выходами и деятельностью подводных карстовых источников в озерной котловине, происходит постепенное расширение площади озера. Одно из самых красивых озер Республики Марий Эл. Красота очарование и величие этого озера просто необыкновенны.

# Озеро Нужьяр



Находится в южно-таежной области Марийской низины . Увеличение глубины идет постепенно от берега к центру. Максимальная глубина 15 м. Озеро почти правильной округлой формы с диаметром около 680 м. Береговая линия слабо изрезанная . Площадь 34,2 га. Вода очень чистая с низким содержанием взвешенных веществ, что обеспечивает высокую прозрачность - до 8 м, хотя в целом это не характерно для озер Марийского полесья. Нужьяр считается самым прозрачным озером в Поволжье. Дно песчаное, очень чистое, лишь местами вдоль берега захламлено упавшими деревьями. Северо-восточный и восточный берега довольно высокие, в западной и южной частях береговой зоны изредка встречаются переувлажненные участки. Водная растительность слабо развита, представлена тростником, хвощом и реликтом - полушником озерным.

# Озеро Карасьяр

По многим характеристикам сходно с Нужьяром, что объясняется их близким месторасположением. Увеличение глубины с юго-восточного берега происходит заметно резче. Уже в нескольких десятках метров от берега глубина составляет 6-9 метров. Северо-западный участок котловины более пологий. Максимальная глубина 14,7 м. Площадь озера 25,5 га. Прозрачность высокая - 5,5 м. Озеро одно из прозрачных в республике. Дно песчаное, местами довольно сильно захламлено. Берега невысокие, но в большинстве своем сухие. Лишь в западном и частично северном участках береговой линии отмечено заболачивание.



Озеро **Кичиер** находится в низовьях р. Илети и достигает длины до 3 км при ширине до 450 м. Глубина озера 7-8 м, наибольшие 16 м. Озеро проточное. Из него вытекает р. Югудем, которая затем впадает слева в р. Илеть.



Озеро **Шильма** находится в левобережной части долины р. М. Кундыш в заболоченной местности с песчаными грядами, напоминающими озы. Их высота 3-4 м при ширине от 3 до 5 м. Склоны гряд, протяженностью до 15 м, имеют крутизну 12-13°. Извилистость песчаных гряд напоминает речной поток. Размеры озера Шильма 200 на 300 м при глубине до 8 м.



Озеро Соленое расположено в правобережья реки Большой Кокшаги в сосновом лесу со значительной примесью ели и ольхи по заболоченному северному берегу. Зеркало водной поверхности имеет площадь 4 га. Озеро имеет овальную форму и вытянуто с запада на восток, размерами 360 м на 190 м. Котловина озерной ванны имеет форму плавно углубляющейся ложбины, с пологим восточным склоном и крутым западным, симметричными северными и южными склонами. В западной части дно озера воронкообразно углубляется и достигает максимальной глубины 16 м. Вода озера темно-коричневого цвета и мало прозрачна (0,5 м). Дно озера покрыто толстым слоем ила, мягкого сверху и уплотняющегося в глубину. Свое название озеро Соленое взяло из-за высокого содержания в своей воде минеральных солей.



Речная сеть Марий Эл состоит из 19 бассейнов и включает 179 рек с длиной [водотока](#) более 10 км. Большинство рек протекает среди лесных массивов и имеют смешанный тип питания (50 % из них — за счёт талых снеговых вод). Средняя густота речной сети составляет 0,47 км<sup>2</sup>, наименьшая — 0,36 км<sup>2</sup> в бассейне реки [Ветлуги](#), а наибольшая — 0,85 км<sup>2</sup> в бассейне [Малой Юнги](#). Все реки (кроме [Илети](#)) имеют устойчивый ледяной покров. Максимальные уровни [подъёма воды](#) на реках Марий Эл отмечаются во 2-й половине апреля, и достигают от 2 до 5,5 м. Спад уровня весеннего половодья плавный — до конца мая, иногда начала июня. Реки Марий Эл считаются одними из самых чистых в европейской части России, вода из них используется в хозяйственных и рекреационных целях. Протекающие в пределах республики реки [Волга](#), Ветлуга и [Сура](#) полностью судоходны в течение всей навигации.

# Большая Кокшага



река в [Кировской области](#) и [Марий Эл](#), левый приток В.

Длина реки — 297 км. Питание снеговое и дождевое. Ледостав с начала ноября по середину апреля.

Течёт по смешанным, а в верховьях хвойным, заболоченным лесам. В нижнем течении непроходимые болота. Бассейн реки заселён марийцами и русскими. Многие деревни заброшены. В пределах Кировской области расположены посёлки городского типа [Кикнур](#) и [Санчурск](#). На территории Марийской республики крупных поселений в бассейне Большой Кокшаги нет, здесь расположен [заповедник «Большая Кокшага»](#). Река впадает в [Куйбышевское водохранилище](#) рядом с селом [Кокшайск](#) в нескольких километрах выше устья [Малой Кокшаги](#).

# Малая Кокшага



Левый приток Волги, впадает в Куйбышевское водохранилище.

Длина — 194 км. Русло извилистое, на пойме много [стариц](#). Питание преимущественно снеговое. Замерзает в ноябре, вскрывается в апреле.

На Малой Кокшаге расположена столица республики — город [Йошкар-Ола](#).

Начинается на севере республики [Марий Эл](#), в [Оршанском районе](#), на склонах [Вятских увалов](#). Течёт в юго-западном направлении. После Йошкар-Олы поворачивает на юг и течёт по заболоченному руслу среди смешанного леса. Впадает в Куйбышевское водохранилище у села [Кокшайск](#), в 5 км ниже [Большой Кокшаги](#).

## ЛЮНДА

Длина реки — 121 км, площадь водосборного бассейна — 1700 км<sup>2</sup>.

Люнда проходит через расположенную на её берегах крупное и известное село [Владимирское](#). У этого села озеро соединяется с Люндой ручейком — озёрный сток — который был восстановлен при строительстве специального моста на дороге к деревням [Шадрино](#) и [Лобачи](#) в последнее десятилетие [XX века](#). Нарушение этого естественного стока в советские времена при строительстве дороги (под насыпью была проложена металлическая труба малого диаметра) привело к заболачиванию озера почти на треть. Люнду туристы называют мини-[Керженец](#) (она похожа по видовому составу рыбы). Люнда начинается из болот глухого ненаселённого региона лесного Заволжья.

Устье находится между сёлами [Анчутино](#) и [Красная Люнда](#).

В Нижегородской области пойма реки слабоизвилистая, склоны умеренно крутые, лесистые, частично распаханые. Часто заболоченная пойма имеет ширину 0,3-10 км. В верхнем течении она преимущественно открытая, луговая, а в нижнем покрыта лесом.

Русло реки извилистое, ширина до 30 м, глубина в среднем не больше 1-2 м. Дно песчаное и песчано-илистое. Берега крутые, нередко обрывистые, заросшие кустарником.

В верховьях река течёт по сплошному лесу, омутовая, берега поймы сильно заболочены. Но постепенно повышаются и становятся крутыми, иногда обрывистыми. Ширина увеличивается до 20 метров, глубина около двух метров, скорость течения небольшая с источниками.

Лес по берегам перемежается со значительными безлесыми пространствами. На этом участке река образует многочисленные затоны, старицы, подковообразные излучины. Берега невысокие, пологие.

В районе села [Владимирское](#) и впадения реки [Зимара](#) берега повышаются и одеваются лесом. Река по прежнему продолжает образовывать заливы и старицы. Такой характер Люнды сохраняет вплоть до впадения в [Ветлугу](#).

Весной Люнда сильно разливается, затапливая прилегающие к реке луга и низменности. Излюбленное место рыболовов и охотников.

В правобережье Люнды находится много озёр, например: у деревни Марково — известное озеро Нестиары, у деревни Люнда — озеро Светлое (Нижегородское), у деревни Дунаевые Поляны — озера Чёрное и Красное. На юге от Дунаевых полян находится самое большое озеро Нижегородской области — озеро [Большое Плотово](#).

Особой достопримечательностью долины реки Люнды является легендарная «тропа Батыя», сохранившаяся ещё местами насыпь грунтовой дороги между озером Светлояр и поймой Люнды, проходящая между деревнями [Шадрино](#) и [Большие Ключи](#), а также у бывшей деревни Малые Ключи, в направлении на Нижний. Тропа идет вдоль русла Люнды, на некотором отдалении от реки от села Владимирское, до деревни [Копылково](#). После неё Люнда постепенно поворачивает на восток, а «тропа Батыя» уходит на юг — к Волге. В этом месте в Люнду впадают сразу три правых притока, поэтому её ширина увеличивается вдвое, а сама Люнда становится полноводной лесной рекой.





СПАСИБО ЗА  
ВНИМАНИЕ!